#YoMeEncriptoEnCasa

Tablero de Polibio

Introduccion

E1l tablero de Polibio es una cifra de sustitucién simple con 1la
caracteristica de que cada letra del texto plano queda cifrado con
dos caracteres.

El algoritmo ofrece muy poca seguridad en la comunicacién y puede
ser “roto” facilmente incluso a mano.

Ejemplo
Un rapido ejemplo de cifrado y descifrado a través del tablero de
Polibio es este:

La clave consiste en una tabla de cinco filas por cinco columnas,
lo que hace un total de 25 posibles caracteres asi que las letras
“i" 'y “j" y las letras “u” y “v” se usan indistintamente entre
ellas (hay que tener en cuenta que estamos hablando del alfabeto

latino).

Para hacer mas segura la cifra el orden de las letras puede ser
aleatorio. Un método que también se usa para ordenar las letras es
la de elegir una palabra “clave” de la longitud que queramos pero
con la particularidad de que no debe repetirse ninguna letra en
ella, completando la tabla con el resto de letras, ya sea de forma
ordenada o desordenada:

ABCDE ABCDE
Al phggm Al cebr a
Bl eay ln Bl d fghi
C] o fdxk Cl kTmno
D| rcv s z Dl pgqr st
El wbuti E|l vwXxyz
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Un ejemplo de cifrado usando la clave de mas arriba:

texto en claro: defend the east wall of the castle
texto cifrado: CCBACBBABECC EDABBA BABBDDED EABBBDBD CACB EDABBA DBBBDDEDBDBA

Es facil ver cémo cada caracter del texto claro se reemplaza por
dos caracteres del alfabeto de cifra: las coordenadas podriamos
decir. El descifrado es igual de facil.

Existe una variacidén mucho mas moderna llamada cifrado ADFGVX en
la que se emplean estas letras como fila cero y columna cero del
cuadrado, lo que hace un total de 36 caracteres disponibles. Este
nimero de caracteres nos permite tener las 26 letras del
abecedario mas los nlUmeros de cero al nueve. ;Y por qué estas 6
letras? Por la facilidad y claridad con que se transmiten y se
comprenden cuando el texto cifrado se codifica en Morse para

enviarlo via radio.

Criptoanalisis

Es también un método muy fdacil de descifrar al tratarse de una
cifra de sustitucién. Unicamente ha de tenerse en cuenta que el
analisis debe hacerse sobre pares de caracteres en lugar de sobre

caracteres individuales.
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